

# 用行动诠释“孝善”真谛

——记“中国好人榜”孝老敬亲好人谢照乾



谢照乾到家中看望老人(资料片)

进修,多次受到越级嘉奖,前途可谓是一片光明。

1976年春天,谢照乾送新兵来山东培训,有机会回家探亲。谁知还没到家,就从老乡那里得知爷爷去世、养母刚出院的消息。回到家后,养母高烧不退,一连几天汤水不进,谢照乾守在身边精心照顾。从那以后,家中老人的身体状况,成为萦绕在他心头最深的牵挂。

1978年,谢照乾的养父得了食道癌,需要到济南治疗。那时省城医院病号多,床位少,他费尽周折,刚给养父检查完身体,就不得不匆匆返回部队。谢照乾妻子马爱芝的生母不仅有多种慢性病缠身,而且1982年又做了脾切除手术,谢照乾只能利用假期回家探望……百善孝为先,为了照顾好他们,他放弃了在部队提干的机会,于1985年毅然回家尽守孝道。

## 无怨无悔 31年如一日照顾八位老人

谢照乾转业回家的第二年,生父得了中风,瘫在床上不能自理。他每天为老人擦洗、翻身。在他的悉心照顾下,屋子里一点异味都没有,老人身上也未得过褥疮。这边,生父的病情还没有完全好转,谢照乾妻子的生父又查出肝癌。没过半年,谢照乾的养母又突发脑溢血导致半身不遂。2013年8月,谢照乾心脏病复发,不得不住院治疗,刚刚入院没几天,妻子

爱,有点好吃的,谢照乾首先会想到妻子。妻子无怨无悔,和他一起伺候老人,克服生活困难。

俗话说“久病床前无孝子,久贫家中无贤妻”。但谢照乾和妻子却用实际行动打破了这个说法。三十一年里,八位老人相继患病,有的脑梗、有的中风、有的脑溢血、有的半身不遂……仅是卧病在床、生活不能自理的老人就有五位。在厄运和重压面前,他们夫妻俩每天围着八位老人奔波,忙得像个陀螺,没睡过一个囫囵觉,更没安心地吃过一顿热乎饭,而且为了给老人治病,一直过着借钱还账、再借钱再还账的生活。即便如此,谢照乾从未向外人透漏过半点苦楚,遇到困难都是自己想办法解决。

2016年5月,谢照乾妻子的养母病危,她是家中最后一位老人。谢照乾像往日一样把老人的头发梳理得整整齐齐,让她在自己怀里安详离去。

## 弘扬美德 言传身教培育文明家风

孝敬父母是中华民族的优良传统,谢照乾不仅把它发扬光大,还传承给下一代,用自己的言行感染身边的人。他和妻子定下的“孝老、爱亲、行善事”的家训和孝行之举,深深感染着家中的每一个人。每当儿子、儿媳看到谢照乾忙着照顾老人,他们都会主动帮忙,为老人洗脚、剪指甲、换衣服,从来不嫌脏和累。2010年,谢照乾心脏病复发,住院期间,两个儿子争着到医院照顾他,两个儿媳变着花样做饭。每逢节假日,儿子儿媳携家带口来家中团聚,孝老爱亲的家庭悄然在代系间传递。

谢照乾的大儿子谢鹏,曾经在路上遇到一起车祸,他见义勇为,将受伤儿童送到医院急救。2015年,谢鹏被评为见义勇为道德模范,谢照乾被评为全县孝老爱亲道德模范,父子同时登台领奖,一时间在鲁西南被传为佳话。

记者 王燕 常鲁燕

## 践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

### 丰富文化生活 助力乡村振兴

## 市派“第一书记”送戏进村



告诉记者。

演出现场,市地方戏剧传承研究院山东梆子剧团的演员们精彩的演出让村民们沉浸其中,随着剧情的发展,观众们也一起或喜或悲,不时发出会心的笑声和掌声。

有村民不时和市派“第一书记”黄景翔打着招呼。“村里有一支秧歌队,但文化生活还是贫乏,离群众的需求有较大差距。了解到市委组织部、市财政局、市文化和旅游局联合开展‘2019年秋冬季为市直第一书记帮包村送戏到村’活动,我就积极联系,让群众享受到文化大餐的同时,也感受到党和政府的温暖。”黄景翔告

诉记者。

演出现场,市地方戏剧传承研究院山东梆子剧团的演员们精彩的演出让村民们沉浸其中,随着剧情的发展,观众们也一起或喜或悲,不时发出会心的笑声和掌声。

“群众都非常感谢市派‘第一书记’黄景翔,把高水平的戏剧演出送到家门口。”张连学说。

记者走进村委会,看到演员们的住处非常简陋。市地方戏剧传承研究院山东梆子剧团团长宋秀敏正在住处熬制中药:

“这几天,身体不太好,医生给我开了点药。”宋秀敏不以为意地说:“我们吃住都在村里,一年演出200多场次。虽然天气冷,但演员们都是只穿一件保暖内衣,拿出最好的状态,为的是把最好的演出奉献给父老乡亲们。只要群众满意,我们无怨无悔。”

文/图 记者 刘卫国

**党风廉政建设专题党课举行**

本报讯 (通讯员 陈国栋 记者 孟冰) 12月5日,菏泽市牡丹人民医院(菏泽市中心医院)举行“不忘初心牢记使命”党风廉政建设专题党课,邀请菏泽市廉政教育宣讲团成员、菏泽市纪委监委驻市卫健委纪检监察员张磊进行授课。

课堂上,张磊从《廉洁从医、远离雷区,筑牢医疗卫生行业廉政防线》入题,结合卫生健康系统实际,就十八大以来全面从严治党取得的历史成就、《监察法》实施对医疗卫生机构及人员的影响,菏泽市医疗机构党风廉政和医德医风现状及存在问题、职务犯罪发生的原因剖析和预防对策进行阐述。党课中还结合典型案例,对党的十九大以来全面从严治党的新精神、新要求进行了讲解,强调党员干部要深刻理解党风廉政建设的重大意义,时刻心存敬畏、守住底线,不踩“黄线”、不越“红线”,警钟长鸣。

最后,菏泽市牡丹人民医院党委副书记、院长高庆祥指出,党员、干部要认真领会“党风廉政建设”专题党课精神,把其作为长期重点工作来抓,做到时时抓、处处抓,抓小、抓细、常抓不懈;要不断增强廉洁意识,认真遵守中央八项规定和医疗卫生行风建设“九不准”规定,严格落实“一岗双责”,做让组织、医院和家人放心的好党员、好干部、好医生;要以党建为引领,以党课教育为契机,振奋精神,真抓实干,为医院健康发展营造良好政治环境,努力创造公立医院党建和党风廉政建设的良好氛围。

### 讲文明 树新风 公益广告

## 用辛勤劳动 唱响我们的时代主旋律

在希望的田野上

中宣部宣教局 中国文明网



▲12月4日,市政协机关志愿者服务队积极开展志愿服务活动。志愿者们通过自己的实际行动,发挥模范带头作用,切实促进城区环境卫生秩序的改善和市民文明素质的提高。

记者 郭阳阳 摄



▲12月4日早8时许,菏泽日报社组建“文明交通志愿者”小组,在市丹阳路与华英路交叉口进行文明交通劝导值勤活动,助力“双城同创”。值勤中,大家重点纠正、制止不文明交通行为,宣传、劝导市民自觉遵守法规和规则,维护交通文明和社会秩序。

记者 张慧 摄



▲近日,牡丹区东城街道办事处利民社区香格里拉小区广场上,社区志愿者岳远俊正在分发创城宣传单页。据悉,该街道结合我市“双城同创”要求,开展了形式多样的志愿服务活动,进一步改善了辖区的环境面貌。

记者 李若生 摄



▲12月5日,在牡丹路上,牡丹黄河河务局组织40余名创城志愿者开展“暖冬”志愿服务周活动。连日来,他们用实际行动为创建文明城市增添力量,营造人人参与创城、创城人人有责的氛围。

记者 王燕 摄

